

中原名校 2021—2022 学年假期汇编试题

高一历史参考答案（三）

一、选择题

1. 【答案】D【详解】结合所学知识可知，在分封制下，周天子通过对地方诸侯的分封，确立了天下共主地位，其中材料“周王在巡守期间，还对四方诸侯发布告诫，同时对悖礼的诸侯实施惩戒”体现的是当时周王具有天下共主的地位，D项正确；材料未涉及分封制受到挑战的说法，排除A项；儒家思想产生是在春秋时期，排除B项；西周尚未实现权力的高度集中，排除C项。故选D。
2. 【答案】D【详解】根据材料并结合所学可知，韩非子是法家集大成者，其思想融合了慎到、申不害、商鞅等人的思想，提出了“以法为本”法、术、势三要素相结合的政治学说，后来成为秦朝的治国思想，为巩固、强化专制帝王统治起到了重大作用，D项正确；孟子是儒家思想的代表，排除A项；庄子是道家思想的代表，排除B项；墨子是墨家思想的代表，排除C项。故选D项。
3. 【答案】C【详解】根据所学知识可知，奉常、郎中令、少府、宗正等官职为皇室专设，为皇帝私家服务，体现出家国同治、皇权至上的本质，C项正确；“三公九卿”分工严密，各司其职，但与题干中奉常、郎中令、少府、宗正为皇帝私家服务的信息不符，排除A项；题干材料与选才无关，排除B项；奉常、郎中令、少府、宗正为皇帝私家服务，体现家国同治，与官员众多、政务繁杂无关，排除D项。故选C项。
4. 【答案】C【详解】根据材料信息汉家刺史“奉六条而已”“其吏言从事，居无常治”，这表明西汉时期的刺史并未干预地方事务，故C项正确；东汉之后刺史成为地方军政长官，故排除A项；刺史制度与中央集权有关，不能说加强了君主专制，故排除B项；行政效率不符合材料主旨，故排除D项。故选C项。
5. 【答案】D【详解】结合所学知识可知，曲辕犁又称江东犁，其特征是可以调节耕土的深浅，标志着中国传统步犁的定型，因此江南农民对曲辕犁的改造反映的是江南地区农耕经济的快速发展，D项正确；材料与政府推行重农抑商政策无关，排除A项；材料与江南的自然环境无关，排除B项；江南地区的经济完全超过北方是在南宋，排除C项。故选D项。
6. 【答案】B【详解】根据“审官才在乎精选举，制礼以端其俗，立乐以和其心”可知杜佑认为要选拔出优秀的官员必须完善科举，制定礼乐等，说明他主张完善选官和礼乐以促进教化，B项正确；科举制首创于隋朝，排除A项；杜佑是主张完善选官和礼乐，并不是进行策试和设三省六部，排除CD项。故选B项。
7. 【答案】A【详解】根据“唐诗中有大量关于歌舞、球类、龙舟、武艺、踏青、爬山等运动的描写，并有大量描写女性运动的作品。”可以看，唐朝的社会生活丰富多彩，充满活力，A项正确；从材料可以看出，唐朝女性地位并不低，排除B项；材料看不出衰败，排除C项；材料不能体现统治者的政策，排除D项。故选A项。
8. 【答案】C【详解】根据材料“前此无差役负担的官户、僧道户、女户、单丁户、未成丁户以及上五等的坊郭户，一律按其户等减半出钱，谓之免役钱”及所学知识可得，王安石变法中征收免役钱的举措有利于增加国家财政收入，C项正确；材料不能体现出对海外贸易的影

响，排除 A 项；材料不能提现王安石变法中征收免役钱的举措对地主的影响，排除 B 项；封建人身依附关系越加松弛是免役钱征收的客观作用，排除 D 项。故选 C 项。

9. 【答案】B【详解】辽朝的南北面官制度对不同的民族实施不同的统治方式，适应了南北地区经济文化发展不平衡的实际情况，这一政策也是由辽国统治区域政治经济发展的不平衡所决定的，故 B 项正确；辽朝的南北面官制度对不同的民族实施不同的统治方式，无法体现汉族官员获是否得了与契丹官员平等的地位，排除 A 项；辽朝的南北面官制度反映了辽朝因俗而治的灵活统治方式，该政策也容纳了汉族的制度，排除 C 项；辽朝的南北面官制度反映了辽朝因俗而治的灵活统治方式，不是民族歧视，排除 D 项。故选 B 项。

10. 【答案】B【详解】材料“榜下捉婿”“看重对方的经济状况和个人的发展”“取土不问家世，婚姻不问阀阅”体现的是宋朝时期门第观念的淡化，这主要和当时商品经济的发展及科举制的影响有关，B 项正确；A 项与材料无关，排除；C 项说法不符合史实，与材料无关，排除；封建社会等级森严，排除 D 项。故选 B 项。

11. 【答案】B【详解】材料反映了明朝统治者将统兵权和调兵权分离，而且军队都督由皇帝亲自任命，调兵必须经皇帝批准，这说明了明朝统治者加强对军队的控制，君主权力得到强化，B 项正确；材料反映的是皇帝加强对军队的控制，不是针对地方，排除 A 项；材料反映的是皇帝加强对军队的控制，无法体现明朝边患严重，排除 C 项；材料强调的是军事权力集中到皇帝手中，而不是军权的分化制衡，排除 D 项。故选 B 项。

12. 【答案】A【详解】材料体现的是从汉朝到清朝中央政府相继通过战争及设置机构等方式加强了对边疆地区的治理，有利于统一多民族国家的巩固和发展，A 项正确；战争仅是材料的一方面，并非为主要方式，排除 B 项；材料未涉及对外交往，排除 C 项；新中国成立后，民族区域自治制度确立，排除 D 项。故选 A 项。

13. 【答案】B【详解】根据材料“治天下以道，未闻以法也。道也者，导之也，上导之而下遵以为路也。”及所学知识可得，材料强调不用法治理天下，而是维护儒家的伦理纲常，B 项正确；材料没有具体展现法治的危害性，排除 A 项；材料没有强调人际关系的和谐，不符合题意，排除 C 项；材料强调的不是倡导君主私天下观念，而是儒家伦理刚唱的重要性，排除 D 项。故选 B 项。

14. 【答案】B【详解】题干所示为鸦片战争前琦善给英国驻华总领事义的照会，其中用词“恭顺”“恩旨准行”，表明当时清政府官员在中外关系中仍然秉持传统的夷夏观，B 项正确；题干并不能反映琦善积极寻求摆脱危机的方法，他也没有理性分析中西方的优劣，排除 A、C 两项；D 项和题干主旨不符，排除。故选 B 项。

15. 【答案】D【详解】根据材料“西学精益求精，原无止境，推步制造，用意日新”、“接续择才派赴英法就学，俾人才蒸蒸日上”及所学知识可得，向西方学习，推动了中国近代化进程，D 项正确；材料没有体现出遏制了西方国家的侵略，不符合题意，排除 A 项；材料没有强调向西方学习的程度和深度，不符合题意，排除 B 项；材料没有体现出这是引领了社会转型的方向，采取的措施仍然维护封建统治，排除 C 项。故选 D 项。

16. 【答案】B【详解】根据材料可以得出，《新学伪经考》和《孔子改制考》分别从思想理论层面以及孔子改制的角度宣扬维新变法的合理性，从根本上动摇了反对变法的观念，B 项正确；这两部著作并没有涉及到官制的改革，排除 A 项；维新变法的序幕是公车上书，排除 C 项；两部著作总的目标是宣传变法的合理性，为变法减少阻力，排除 D 项。故选 B 项。

17. 【答案】A【详解】根据“满、蒙、回、藏之待遇，与汉人平等。”“汉、蒙……自宜结合团体，共谋幸福。”可以得出，孙中山主张各民族间是平等的，加强民族团结，增强民族共同体的意识，A项正确；孙中山主张民族平等与团结，而不是分裂，排除B项；民国成立后还没有国民大革命，排除C项；孙中山没有主张与列强共享，排除D项。故选A项。

18. 【答案】C【详解】材料反映了华成烟草公司在五四运动之后的提倡国货运动推动下快速发展，呈现打倒英美、抗衡南洋的趋势，这说明中国近代民族工业抵制外国的经济侵略成效明显，C项正确；国际局势不是中国近代工业发展的决定性因素，而且材料没有涉及国际局势情况，排除A项；材料反映的是华成烟草公司的发展情况，没有涉及西方国家对华贸易顺差情况，排除B项；近代中国轻工业深受外国帝国主义影响，没有摆脱对外国的依赖，排除D项。故选C项。

19. 【答案】D【详解】根据材料可知，农民运动经历了多次会议的讨论才得到重视，在中共三大中，毛泽东再次强调农民问题的重要性，可见，中共初步形成了农民革命动员思想，故D项正确；材料中未涉及农村土地革命问题，排除A项；中国革命的正确道路是农村包围城市武装夺取政权，与题干没有直接联系，排除B项；农村是中国革命的重心与题干无关，排除C项。故选D项。

20. 【答案】D【详解】根据所学，1936年国民政府开展了国民经济建设运动，推动了民族工业的发展。表格中的数据正是民族工业发展的证明，D项正确；列强资本输出不利于民族工业发展，排除A项；B项是一战期间，排除B项；C项不是主要原因，排除C项。故选D项。

21. 【答案】D【详解】材料列举了部分抗战小说的故事梗概，其中都描写了农民民族意识的觉醒，这有力的推动了抗日武装斗争，故D项正确；题干三部文学著作均是以农民为题材的抗战小说，但不能得出“以农民为题材的小说盛行”这一结论，排除A项；抗战时期社会主要矛盾已由国内阶级矛盾转化为民族矛盾，材料内容体现不出社会主要矛盾的变化，排除B项；虽然材料都描述了农民逐步投身民族抗战的内容，但不能说明农民阶级成为了抗战主力，排除C项。故选D项。

22. 【答案】C【详解】1948年国民政府为了支付巨额军费，大量发行纸币，导致通货膨胀，货币严重贬值，C项正确；货币流通量不是缺乏，而是充足，排除A项；B项从属于C项，排除；D项中“崩溃”不符合史实，排除。故选C项。

23. 【答案】B【详解】根据材料中“从1949年至1952年，东北工业发展整体处于上升状态，国家对东北工业的投资比重不断提高。然而，国家对辽宁的工业投资比重，1950年为39.6%，1951年为22.7%。”可知，从1949年到1952年国家的工业对东北的投资比重不断提高，但对辽宁的工业投资占全国工业投资的比重呈现下滑趋势，结合这一时期的国际环境以及东北的地理环境，可知这一时期朝鲜战争的爆发，国际局势的发生深刻变化，B项正确；工农业生产布局的调整不能说明国家对辽宁的投资比重下降，A项排除；“经济恢复任务尚未完成”与本题主旨不符，C项排除；苏联发展模式的影响是全局性的，与辽宁的工业投资比下降无关，D项排除。故选B项。

24. 【答案】A【详解】根据材料“为当今世界众多国际组织和国际文件采纳”“成为凝聚起世界人民的广泛共识”，可知新中国成立以来，我国提出了“和平共处五项基本原则”“人类命运共同体”等一系列具有国际合作的新理念，推动了世界各国外交的发展，A项正确；70年代

以来，中国恢复了联大席位和中美关系的正常化打破了我国的外交僵局，排除 B 项；“人类命运共同体”“东盟共识”是一种外交理念，而不是区域合作组织，排除 C 项；人类命运共同体适用于世界所有国家，而不一定专指西方国家，排除 D 项。故选 A 项。

二、非选择题（共 52 分）

25. 【答案】

(1) 十一届三中全会，解放思想，实事求是，拨乱反正。

遵循历史研究规范的科学精神；顶层设计、统筹安排、上下呼应的工作机制；对待党史严肃认真负责的态度。

(2) 系统征集整理出版了党史资料；编写了具有本地区特色的党史资料。

为厘清党史中的问题和党史研究著述提供了论证依据；使党的历史梳理与述说更加科学严谨、丰富多彩，更具有说服力和教育意义。

(3) 1921 年 7 月 23 日。中共一大在上海召开，之后转移到浙江嘉兴南湖游船上。提出党的奋斗目标是推翻资产阶级政权，建立无产阶级专政的政权，以达到最终消灭阶级，实现共产主义；主要任务是组织和领导工人运动。选举出党的领导机构中央局，选举陈独秀为书记。中共一大，宣告中国共产党诞生了。中国共产党的成立是中华民族发展史上开天辟地的大事，自从有了中国共产党，中国革命的面貌焕然一新。中国人民踏上了争取民族独立、人民解放的光荣道路，开启了实现国家富强、人民富裕的壮丽征程。

26. 【答案】

(1) ①西周明堂是朝堂及太庙的别称，汉代明堂是独立建筑。西周明堂呈长方形，汉代呈“亞”形。②汉代尊崇儒术。董仲舒吸收了道家、法家、阴阳五行家的思想，并加以改造，形成了新的儒学体系。因此，汉代在根据儒家经典复原明堂时，融合了阴阳五行思想。汉代明堂的建筑布局也体现了董仲舒的“天人感应”学说。

(2) ①5 世纪时，北魏统一黄河流域，为缓和社会矛盾，学习汉族文化，借鉴汉族政权统治经验。②明堂是体现国家礼仪的核心建筑，故北魏以修建明堂的方式彰显政权的合法性，以巩固统治。

27. 【答案】

示例：宋朝经济重心南移对南方开发的影响。

自唐朝中叶以来，南方的经济实力逐渐超过北方。户口分布南多北少的格局也已定型。两宋交替之际，大批中原人口南移，进一步奠定了南方地区的经济重心地位。伴随着北方的劳动力和先进技术的传入，南方地区的经济得到快速开发，在地少人多的情况下，稻麦复种制得到推广，土地利用率先提高了一倍。同时加大了精耕细作的力度，亩产进一步提高。同时由于平原地区的生产条件相对优越，导致江南部分地区平均人口密度远高于其他地区。

【详解】本题为开放性试题，答案言之成理即可。材料主要是对宋朝时期南方经济开发的描述，因此结合相关知识可拟定论点为宋朝经济重心南移对南方开发的影响。关于阐释可从经济重心南移的过程、原因及南方地区经济发展的表现等角度进行分析即可，最后进行归纳总结。